Eisenberg DAC Information

Dieses Schreiben gibt einen Überblick der Eisenberg DAC Verordnung hinsichtlich folgender Punkte:

1) Produktion der Eisenberg DAC Weine

2) Flaschenform

3) Etiketten/Bezeichnungsvorschriften

4) Prozedere/Anmeldung

5) Sonderregelung für Winzer mit Sitz außerhalb des Eisenberg DAC Gebietes

1) Produktion der Eisenberg DAC Weine: 

Die politischen Bezirke Oberwart, Güssing und Jennersdorf bilden lt. Verordnung von 2010 das Weinbaugebiet „Eisenberg“.

Wein kann unter der Bezeichnung „DAC“ oder „Distriktus Austriae Controllatus“ in Verbindung mit der Bezeichnung „Eisenberg“ in Verkehr gebracht werden, wenn er den Anforderungen für Qualitätswein sowie unten stehenden Anforderungen entspricht.

1 A) Eisenberg DAC
Beim „Eisenberg DAC“ (Blaufränkisch Classic) muss der Wein, der ausschließlich aus dem Weinbaugebiet Eisenberg (im DAC-Fall eben aus dem gesamten Weinbaugebiet Südburgenland Weinidylle) stammen darf, aus der Qualitätswein-Rebsorte „Blaufränkisch“ bereitet worden sein; jeglicher Verschnitt mit anderen Sorten (auch die bezeichnungs-unschädlichen 15% Fremdanteil) ist verboten.

Geschmack: sortentypisch; fruchtig, mineralisch - würzig,

Farbe: gedecktes, kräftiges rot

Geruch: typisches, erfrischendes Sortenbukett;

Ausbau: kein bis kaum merkbarer Holzton

Alkoholgehalt: mindestens 12,5% und max. 13,0% Vol. am Etikett angegeben

Verschluss: Naturkork oder Schraubverschluss

Ausbau: im Holzfass oder Stahltank

Der Wein darf nicht vor dem 1. September des auf die Ernte folgenden Jahres verkauft werden. Anmeldung zur Erlangung der staatlichen Prüfnummer für Wein mit der Bezeichnung „Eisenberg DAC “ darf nur ab 1. Juni des auf die Ernte folgenden Jahres erfolgen.

Mindestpreisempfehlung: € 6,00 pro Flasche ab Hof
1 B) Eisenberg DAC Reserve
Beim „Eisenberg DAC Reserve“ (Blaufränkisch in großem oder kleinem Holz) muss der Wein, der ausschließlich aus dem Weinbaugebiet Eisenberg stammen darf, aus der Qualitätswein-Rebsorte 

„Blaufränkisch“ bereitet worden sein; jeglicher Verschnitt mit anderen Sorten (auch die bezeichnungs-unschädlichen 15% Fremdanteil) ist verboten.

Geschmack: sortentypisch; fruchtig, mineralisch - würzig, kräftig, mit Potential

Farbe: gedecktes, kräftiges rot

Geruch: typisches, erfrischendes Sortenbukett;

Ausbau: im traditionellen großen Holzfass oder im Barrique

Alkoholgehalt: mindestens 13,0% Vol. am Etikett angegeben

Verschluss: ausschließlich Naturkork

Der Wein darf nicht vor dem 1. März des auf die Ernte zweitfolgenden Jahres verkauft werden. Anmeldung zur Erlangung der staatlichen Prüfnummer für Wein mit der Bezeichnung „Eisenberg DAC Blaufränkisch Reserve“ darf nur ab 1. Jänner des auf die Ernte zweitfolgenden Jahres erfolgen. Die ersten Weine von „Eisenberg DAC Reserve“ werden ebenfalls im September 2010 auf den Markt kommen.
Mindestpreisempfehlung: € 10,00 pro Flasche ab Hof
Im Handel dürfen die DC Weine nicht unter dem Ab-Hof-Preis abgegeben werden !!!!!
Im Rahmen der Vergabe der staatlichen Prüfnummer entspricht der Wein in sensorischer Hinsicht, wenn mindestens fünf der sechs Koster zustimmen, dass dieser unter der Bezeichnung „Eisenberg DAC“ verkehrsfähig ist. Im Fall von amtlichen Proben und Gegenproben gelten die allgemeinen Bestimmungen der Kostverordnung. Bei einer ablehnenden Beurteilung des Weines als „Eisenberg DAC“ mit einem Kostergebnis von 4:2 ist die Probe einer anderen Weinkostkommission nochmals vorzulegen (kostenpflichtig nach Maßgabe des Tarifes gemäß der Tarifverordnung für den Erhalt der staatlichen Prüfnummer).

2) Flaschenform Eisenberg DAC Weine:

Alle Eisenberg DAC Weine müssen in Glasflaschen mit einem Nennvolumen von 0,375 l, 0,75 l oder eines Vielfachen dessen abgefüllt werden (Glasflaschen mit einem Inhalt von 1L oder 2L sind nicht zulässig!). Bei der Flaschenform sollte es sich um eine dunkle Euro Bordeaux Exclusiv Flasche handeln. Es folgen Preisverhandlungen bei diversen Flaschenfirmen für die Eisenberg DAC Flaschen. 

3) Beispiele für Etiketten/Bezeichnungsvorschriften:

Eisenberg DAC muss am Vorderetikett angegeben sein, wobei das Wort „DAC“ nur höchstens halb so gross geschrieben werden darf.

Optional sind am Vorderetikett folgende Parameter möglich, die von der Schriftgröße alle kleiner als Eisenberg sein müssen: 

      a) Rebsorte – empfehlenswert

      b) Jahrgang - empfehlenswert

      c) Riede, Großlage oder Gemeindenamen

      d) „Burgenland“ Red Wine

      Sonstige Verkehrsbezeichnungen sind unzulässig.

Einzig allein der Markenname bzw. der Name des Weingutes kann größer als Eisenberg          sein.

Beispiele:  
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Musteretikett: Bitte achten Sie darauf, Ihren 
RICHTIG:

Leithaberg DAC

Sorte + Jg.


Leithaberg DAC 

Weiß 2007


Leithaberg DAC
Musteretikett: Bitte achten Sie darauf, Ihren Eisenberg DAC in Ihren Listen, Pressemeldungen, Werbungen und natürlich auch auf dem Etikett richtig auszuweisen!

(Sorte und Jg müssen nicht am Vorderetikett stehen – aber empfehlenswert)

FALSCH:


Eisenberg DAC Blaufränkisch 2008


Blaufränkisch DAC 2008


DAC Eisenberg 2008


Blaufränkisch 2008, Eisenberg DAC
4 ) Prozedere/Anmeldung:

a) Anmeldung:

 
Wer beabsichtigt, einen Antrag auf Erteilung der staatlichen Prüfnummer für einen Wein mit der Bezeichnung „Eisenberg DAC“ zu erlangen, hat dies jährlich dem Verein DAC Eisenberg (Erstanmeldung bei der Weinidylle) schriftlich zu melden und erhält dabei ein önologisches Empfehlungsschreiben.

b) Einreichung: 
Üblicherweise von  Jänner bis Juni im Bundesamt für Weinbau in Eisenstadt (Nur bei der Einreichung für das erste DAC gibt es seine Sonderregelung – siehe roter Text). Eingereicht werden jeweils 4 Flaschen pro Wein. Durch das Benennen unter „Sonstiges“ auf dem Prüfnummernantrag  „Eisenberg DAC“ wird der Wein als DAC beantragt. Bei positivem Bescheid erhält der Winzer die Vollmacht, Eisenberg DAC Kapsel bei der Kapselfirma (die Firmen werden noch schriftlich bekanntgegeben) zu bestellen. 

Die erstmalige Einreichung - also der erste Einreichtermin für Eisenberg DAC 2009 bzw. Eisenberg DAC Reserve 2008 - ist bis längstens 12. Juli 2010 möglich.

Abzugeben sind die Weine also bis längstens 12. Juli 2010 bei Franz Wachter in 7474 Deutsch Schützen, Haus Nr. 26. 

c) Rückverkostungsregelung:

Nach Abfüllung der Weine ist je eine Flasche des gefüllten Weines bei der Weinidylle Südburgenland zu hinterlegen. Etwaige Rückverkostungen geschehen – wie bisher bei Prüfnummerweinen auch - im Rahmen des Weingesetzes (Bundeskellereiinspektion)

d) Kapsel und Mitgliedsbeiträge:

Der Kapselbeitrag beträgt bis 10.000 Flaschen    € 0,30/Flasche. Für weitere 10.000 Flaschen beträgt der Kapselbeitrag    € 0,10/Flasche, ab jeder weiteren Flasche beträgt der Kapselbeitrag    € 0,05/Flasche.

Der jährliche Mitgliedsbeitrag zum Verein DAC Eisenberg beträgt bis zu einer Füllmenge von 10.000 Flaschen    € 200,--, darüber hinaus jeweils    € 100,--  pro weitere 10.000 Flaschen, wobei durch die Förderung  M132  50% der Kosten (Mitgliedsbeiträge und Kapselbeiträge) bis zu einem Höchstbetrag von € 1.500,00 rückvergütet werden. Das heißt, dass auf Grund der Förderungen ein Nettokapselbeitrag von € 0,15  pro Flasche gegeben ist. 

Die Einreichung der Förderung wird von der Wein Burgenland durchgeführt, die Anmeldungsbögen den Winzern ausgefüllt zugesandt, die den unterfertigten Antrag dann nur mehr absenden müssen.

Eine Auflistung bzw. Darstellung der Leistungen und ein Rechenbeispiel für eine erfolgreiche Teilnahme am DAC Eisenberg finden Sie in der Beilage.
5) Sonderregelung für Winzer mit Sitz außerhalb des Weinanbaugebietes Eisenberg: 

Eine Herstellung und Abfüllung außerhalb des Gebietes darf nur mit Genehmigung des Bundesamtes für Weinbau nach Anhörung des regionalen Weinkommitees Burgenland erfolgen. 

Eine solche Genehmigung kann nur dann erteilt werden, wenn die Weingärten des Herstellers im oben genannten Gebiet gelegen sind und die Herstellung des „Eisenberg DAC“ Weines außerhalb des oben genannten Gebietes erfolgt.

Folgende Dokumente sind hierfür vorzuweisen: 

Bei einem Pachtverhältnis der Pachtvertrag, bei Eigentum der Grundbuchauszug und beim Traubenzukauf, Rechnungen, Lieferscheinen und Transportpapieren, wo der Herkunftsort, die Grundstücksnummer(n) und die Fläche(n) anzuführen ist.
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Eisenberg DAC 


Blaufränkisch Classic 2009
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Weingut Mustermann





Eisenberg DAC  Reserve Blaufränkisch Reserve 2008
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Burgenland


Österreich DAC


Trocken, E 4001/09


7474 EISENBERG, AUSTRIA


Untere Kellergasse 1


Tel.: +43/3365/00 00


Abfüller: Weingut Mustermann


�HYPERLINK "http://www.mustermann.at"�www.mustermann.at�


12,5vol%       0,75l       enthält Sulfite














Trocken    13,0vol%    0,75l    enthält Sulfite





Eisenberg DAC Blaufränkisch Szapary 2009








Eisenberg DAC


Blaufränkisch Classic 2009
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